

## 亮剑食安谣言,政府、协会、专家、媒体、名优企业联手行动

# 安心吃吧,“食安山东”辟谣联盟成立!



主办:省食安办 省食药监局 齐鲁晚报  
**食安山东 品牌引领**  
诚信联盟QQ群: 209588708 电话: 18678859550  
食药监管投诉举报: 12331

餐桌之上,你是否也屡屡受到各种食品安全流言传言困扰,当朋友圈一个个雷人的食品安全信息或视频“飞”到手机上,你是否也曾难辨真假是非?为了畅通权威传播渠道,消除谣言滋生土壤,助推食品行业健康发展,在省食安办、省食药监局指导下,在省畜牧兽医局、省消协、省食协等相关部门、协会、高校的支持下,由大众报业集团、齐鲁晚报、食安山东质量诚信联盟主办的“食安山东辟谣联盟”成立大会暨第四届食安山东论坛于7月8日在齐鲁工业大学长清校区举办。

本报记者 马绍栋

### 正本清源 权威发声 各行业食品专家现场上起“科普课”

本次活动主题为“尚德守法 共治共享 排险克难 反谣反传”,得到了省消协、省食品工业协会、省畜牧协会、省渔业协会、省乳制品工业协会、省饮料协会及省旅游饭店协会、省团餐协会、省果品协会、济南饮食业协会、中国水产流通与加工协会大菱鲆分会等大力协助支持。

“三年前的旧闻还有一些不法分子在今年五月份拿出来炒作,值得欣慰的是7月4日公安已经把这两个不发分子抓获归案,现在案件正在进一步审理当中。”益海嘉里烟台工厂副总李元亮在辟谣座谈时表示,为此公司特悬赏1000万追讨谣言发布者,并出资3000万设立专业打击网络谣言基金,从目前实施效果来看,已经对恶意散布食品谣言的行为形成了有力震慑。

“我们业内觉得牛奶致癌的说法是很可笑的,可以说是不攻自破。”蒙牛山东大区运营质量总经理王统伟表示,牛奶不但不会致癌,还富含多种营养物质,可以很好的提高免疫力。对蒙牛来说,公司一直灌输的理念就是产品即人品,产品质量的好坏就是

人品的好坏,没有质量所有的一切都是负数。发达国家每年人均牛奶饮用量在207公斤左右,而中国仅30公斤,未来仍有较大提升空间。

在谣言座谈会上,针对食品各行业遭遇的谣言、传闻,来自益海嘉里、蒙牛、冠珍轩等名优食品生产企业以及省畜牧协会张洪本、阳信畜牧局局长马文健、中国水产流通与加工协会大菱鲆分会副秘书长江鑫等行业专家现场不但权威发声,科学辟谣,还为与会人士上了一场生动的“食安科普教育课”,受到大家热烈欢迎。山东省农业厅委派农产品质量安全专家顾问团成员、山东农业大学食品学院教授王庆国为大家分享了蒜苔保鲜剂事件应急处置典型案例。

活动现场为“食安山东辟谣联盟”揭牌,并为山东大学新闻传播学院、齐鲁工业大学轻工学部授牌“食安山东辟谣联盟科普宣教培训基地”。正大、鲁花、亚奥特乳业等名优食品生产企业,胶东人家、福泉海码头、烂豆花火锅、草缘食尚等一批名优餐饮企业代表也来到现场。

## 2017“食安山东辟谣联盟”成立大会暨第四届食安山东论坛



食安山东辟谣联盟座谈会现场。本报记者 左庆 摄

### 1100名食安宣传员免费培训 将设千家“食安科普服务站”联动辟谣

记者了解到,食安山东辟谣联盟成立后将举办线上科普讲座、线下座谈会、食品安全培训课程等多种活动,邀请专家、学者、消费者共同走进社区、高校普及食品安全知识,组织媒体、协会、消费者走进食品生产企业,全民参与监督企业食品安全落实。

为推动联盟进一步落地,现场还启动了“直奔后厨正见安全”——学校(幼儿园)餐厅食堂透明看”宣传行动,烟台煜桓餐饮、金膳林、松乔餐饮、威海凯奇餐饮、济南白云餐饮等5家团餐单位响应联盟号召,成为首批“学校餐厅食堂透明看联合行动单位”。

“餐厅食堂等餐饮单位人员流动性较大,食品安全专业知识培训一直是短板。”省教育厅委派的我省公共卫生专家、山东大学公共卫生服务中心赵增科教授表示,食品安全谣言泛滥以及食品安全事件背后暴露出的食品从业人员素质及专业能力不足的问题日益凸显,对策就是必须加大对从业人员的专业培训力度,提前防范风险。

为此,活动现场启动了“食安山东辟谣联盟科普服务站行动计划”,在辟谣联盟组织倡导下,将发

展1000家食安科普服务站,服务站将在超市、餐厅、酒店、市场等人流密集区域以开辟宣传专栏、组织对比试验等方式共同开展食安辟谣宣传和公益科普活动,引导消费者科学理性健康消费。大润发、华联超市、山东颐正大厦、山东新闻大厦等成为首批联合行动单位。

同时,联盟将联合专业食安培训机构,免费为加入科普服务站的单位累计培训1000名食安知识宣传员,课程包括9课时;100名食品安全管理员,包括40课时专业课程。学习结束考试合格后发放食安安全宣传员培训合格证。免费培训报名方式为关注“食安山东官微”,编辑发送留言“食品安全宣传员培训+单位名称 姓名+手机号码”,经后台审核通过后即可。



食安山东官微二维码

### 监管部门密切联动 形成打谣合力

山东省畜牧兽医局副局长赵玉良表示,作为监管部门,保证畜产品的质量法定职责,义不容辞,针对畜牧行业的一些谣言,畜牧局也分肉类、奶类、蛋类做了辟谣手册。食安山东辟谣联盟成立之后,要研究如何更好地发挥联盟的作用,当各类谣言出现时,联盟要及时发出科学正面的声音,和企业、行业协会一起,粉碎谣言,只有这样才能更好地促进产业的健康发展。在促进产业健康发展方面,监管部门的想法和联盟的想法是一致的,联盟在发挥作用的时候也要引入监管部门的力量,包括又出现了哪些谣言,怎么去破解,要和监管部门建立一个合理的工作机制,发挥辟谣联盟应有的价值。

山东省食品药品监督管理局办公室副主任张国栋介绍,针对各类食品安全谣言,各企业、协会、专家都站在不同的角度发表了自己的看法。最近两年来,在食品安全的舆论场上,各种谣言泛滥,正是因为这些谣言,给我们的企业、行业带来了伤害和危害,让大家形成一个共识,面对这些谣言必须做出反击。作为监管部门,一方面我们要保障食品安全,另一方面我们要让公众有食品安全感,监管部门也愿意为了辟谣联盟发挥作用贡献自己的力量。同时也期待食安山东辟谣联盟能架起政府与企业、企业与公众、协会与企业的桥梁。发挥媒体公信力的优势,把食品安全风险交流相关的科普知识传递到每一个老百姓的身边,让老百姓入脑入心,为国家食品安全创造一个良好的氛围。

## 省质监局针对食品相关产品突出质量问题持续跟踪抽检

# 餐具洗涤剂质量大幅提高稳中向好



本报济南7月10日讯(记者 马绍栋 通讯员 王艳)为加强食品相关产品质量监督,近期,山东省质监局组织开展了餐具洗涤剂和电磁灶产品质量省级监督抽查。共抽查24家企业生产的24批次餐具洗涤剂,检出1批次不合格;抽查3家企业生产的4批次电磁灶全部合格。

记者了解到,近年来,省质监局强化对食品包装、容器、洗

涤剂和用于生产经营的工具、设备等食品相关产品的监督抽查。连续四年对餐具洗涤剂开展监督抽查,2014年餐具洗涤剂抽查合格率为79.41%,不合格项全部为总活性物含量。省质监局及时通报有关市局和当地政府,对不合格的生产企业依法处理,督促企业采取切实可行措施,认真整改。针对反映出的突出质量问题,省质监局加大跟踪监督检查力度,2015年、2016年、2017年餐具洗涤剂省级监督抽查合格率分别为96.2%、96%、95.8%,均是有一

批次不合格,质量明显提升并保持稳定。

总活性物含量较低将直接影响洗涤剂去污能力的高低,是判定洗涤剂质量的重要指标。总活性物含量不合格说明了我省部分小型企业在降低生产成本的同时未能有效控制产品质量。下一步如何提升产品质量、提高自身检测能力,是餐具洗涤剂行业企业面临的共同课题。

本次对电磁灶的抽查主要是家用电磁灶,合格率为100%。2015年、2016年对商用

电磁灶进行了监督抽查,均有1批次不合格。在此提醒广大消费者,在购买家用电磁灶时要尽量通过信誉比较好的厂家专卖店、大中型商场、专业卖场、正规的网络电商选购;目测检查电磁灶,表面应平整光滑无毛刺、无气泡、无裂痕等,并色泽均匀,应有相应的安全警示

说明内容和售后服务指引及保修单,电磁灶背后应有产品标签,标签上应标有CCC认证标志、制造厂名称、产品名称、型号等。

下一步,省质监局将继续加大对食品相关产品的监督力度,帮助企业提升质量供给,营造健康安全的质量环境。

### 2017年第2批餐具洗涤剂产品质量省监督抽查不合格企业名单

序号	产品名称	生产企业	商标	规格型号	生产日期/批号	抽查结果	不合格项目
1	手洗餐具用洗涤剂	青岛洁净利民洗化用品有限公司	/	1.5kg/桶	有效期至:2019-03-18	不合格	总活性物